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Mi a miveltség?
(z) Mi a miveltség ?
Talán a tudományok kimeríthetetlen tár­

házából minél többnek bírása; az Isten léteiének 
bizonyítása, lényének kutatása; a természet tit­
kaiba való mélyebb és mélyebb behatolás s hy- 
pothesisről hypothesisre való előhaladás?

Meghatározása a tárgyak száma, egymáshoz 
való viszonyításából eredő állapotának, s a tárgy, 
a tér nagyságának ?

Elsajátítása a világ nyelveinek, s a tehetség 
ezeken Írni olvasni és beszélni?

Avagy elsajátított forma szerinti magavise­
let, minden szónak, mozdulatnak, úgy otthon 
valamint künn az ólethen, elhivatás teljesítése 
körben és a társaságban meghatározott szabá­
lyok szerint való alkalmazása?

Avagy a túlságos szelídség, hogy senkit 
sem jó sem rossz embertársunkat ne bántsuk, a 
rósz tettek előtt is szemet hunyjunk, másnak el­
lene ne mondjunk, mindenben igazat adjunk, 
hogy mondják el mily mi veitek vagyunk?

Bírták a tudományokat nagy nemzetek, bír­
ták Aegyptom, Arábia és Görögország, s hol 
vannak ezek most, avagy a miveit országok 
közé sorozzák-e?

Ezeknek nem volt fogalmuk az „emberi­
ség“ eszméjéről, a nagy tettek egy—egy embert 
örökítenek meg, s az ország nagysága az ők 
dicsőségüket hirdette,s nem ritkán félistenekké 
emelte.

Avagy megtartotta e a ceremónia és eti- 
quete a Bourbon házat a francia trónon ?

Végül láttátok e már a szelídséget munkál­
kodni, erély nélkül és tehet e valamint az, ki 
mindenre „dobse“t mond s másra biz mindent, 
hogy másokat meg ne sértsen?

Bensőnek kell a miveltségnek lenni, az ész 
világosságának a lélek jóságával való egyezte­
tése, s nyilvánulnia kell munkálkodásban az 
emberiség javára.

Szükség van a tudományokra fő szükség! 
Ezek adják az embernek az eszközt fenntartásá­
hoz, ez az út a tökéletesedéshez, az élet fő 
czéljához; de erre csak eszköz, s ne hogy azt 
higyje a tudós, hogy ő mert tud, kötlességét 
megtette; csak akkor van tudományának értéke, 
ha azt felhasználva munkálkodik az emberiség 
javára.

Az ész világossága, párosulva a léleknek 
jóságával, ez megmutatja az utat, melyen ha­
ladnunk kell, s megtanít a magunk alkalmazá­
sára, embertársainkkal szemben. Nem kellenek 
erre könyvekben megirt szabályok, melyek felü­
letességre taníthatnak, de ez nem a miveltség, 
hanem annak ferde kinövése.

Az ész világossága és lélek jósága meg­
tanítanak arra, mikor kell embertársunkkal szem­
ben szelídséggel viseltetnünk, de nem fog aka­
dályozni, hogy a bűnt ostorozzuk és meggá­
toljuk. —

Ezeket követve, megtaláljuk a miveltség 
útját,. —

Midőn emberiségről szólunk , ezt természe­
tesen első helyen hazánkra, honfitársainkra 
értjük.

Megjeleli:
Szerdán és Szombaton. Kiadóhivatal:

Volcz B. könyvnyomdája. Mindennemű pénzek, 
hirdetések és reclamatiok ide intézendők.

Az országok politicai és társadalmi cso­
portosulása, oly körre szorítja az embert, mely­
ben munkálkodását sikeresen fejtheti ki.

Igyekezzék mindenki maga magát feijesz- 
teni, de midőn ezt teszi, tartsa szem előtt a 
haza és embertársai iránti kötelességét. Gondolja 
meg, hogy a nemzetek fennállását csak az 
általános miveltség biztosítja, értvén ez alatt 
azt, hogy mindenki saját állását saját hivatása 
körében felfogja, a haza és embertársai iránti 
kötelességeit érti, átérzi és teljesiti, s ha e vo­
nás a haza lakosságainál általános és megszo­
kottá lesz, mire törekednünk kell, akkor bizto­
sítva van hazánk az enyészet ellen, — mert mi­
vel t. —

Oláh gyps.
(Természetrajzi tünemény)

(g) Sz«p világot vetnek az alábbi hírek azon 
hazafias lelkesedésre, mely az oláhországi hivatal­
nokokat a jelenleg folyó események intézésében ve­
zeti, s tanúsítják mily öntudatos meggyőződés hatja 
át keblűket az iránt, hogy népök javán munkálkod­
nak, s mindent értté tesznek. Képesek ez eszméért 
lemondani, lemondani mindenről, s áldozatot hozni 
a haza oltárára, a mint következik.

** *
Egyik bukaresti lap szerkesztőségénél az önzet­

len hazafiság jelvénye van közszemlére kitéve — egy 
darab kenyér. —

Ha megtöröd e kenyeret látni fogod, hogy an­
nak egy harmadrésze porond, egy harmadrésze gyps, 
és egy harmada liszt.—

Váljon ki táplálkozik vele?
Bizonynyal a hivatalnokok, kik lemondtak fizeté­

seikről, mert a hazának szüksége van arra, szüksége 
van, hogy a léteiéért való küzdelemnek rugóját nyerje 
meg általa.

Az ám! — a katonák! — kik véreket hazájuk­
ért ontják, s kiknek idegeit a hivatalnokok gypsel 
edzik, hogy oly kemény legyen, mint a gyps, — hi­
szen a törött tagokat is ezzel tartják össze, hogy össze 
forrjanak, hátha jó a gyps praeservativának, belső 
szerként, a csatában történhető vágások, törések szét­
robbantátok ellen P

Nem lehet tudni! Oláhországban megtörténhetik.
Rajta Magyarország románjai adakozzatok a ro­

mániai sebesültek javárai Mi megkezdjük az adako­
zást két kilo gypsel.

♦
* *

„Oltu“ kerületben Oláhországban hat héten ál­
tal requiráltak a „parasztoknál“ az orosz sereg ré­
szére, elvettek telök mindent, marhát, terményt, az 
utolsó falat kenyeret.

Ez igy is illik, igy.kívánja az egyenlőség. Ha a 
nagyfok munkálkodnak eszükkel, illő, hogy a „pa­
raszt“ is meghozza áldozatát a hazának, s ha nem ké­
pes oly nagy áldozatot hozni, mint amazok, t. i. a 
szollem magasztos áldozatait, — jó tőle az anyagi is. 
Mit tehet róla, ha egyebet nem adhat — önként — 
requiratio utján. —

y ha nincs mit egyék P— Egyik gypsot. Ha a 
katonát táplálja ez, miért no táplálná a paraszt 
gyomrát P

Gypsot Magyarország románjai! Gypset! — íme 
mi az adakozást két kilóval megkezdtük.

A roquirált tárgyak árát a muszkák a tisztvi­
selőknek kifizetik. Tudják ők mi a becsület!

Hát a tisztviselők mit csinálnak c pénzzel? —
Egy harmadrészével gypsot vesznek a katonák 

kenyeréhez, — a másik kétharmadra nincs szükség, 
porondat ingyen kapnak, az egy harmadrész liszt pe­
dig kitelik requiratio utján. Ez tiszta consequents. 
Tudják ők mi a becsület I

Hírlik, hogy a muszkák a romániai vasutakat 
megakarják vásárolni.

De hát eladók P
Eladók, mert a garantirozott kamatot a kormány 

nem tudja fizetni, s már 14 millióval adós.
A részvényesek ezért felajánlották a muszka kor­

mánynak, hogy a vasutakat vegye mog. —
Van egy tanácsunk.
Megtakarítások utján lehetne a garantirozott 

kamatot beszerezni; de a vasutat kezükből ki ne 
eresszék!

Nem kell lisztet tenni a katonák kenyerébe, a 
a requirált gabonát el lehet adni, a porondot szintén 
a dunai hidépitésokhez, és a védmüvek építéséhez. 
Elég a kenyérbe a gyps.

Magyarország erdélyi részében a gyps bőven 
előfordul, lehet aláírást, gyűjtést rendezni, s akkor 
erre sem kell pénzt kiadni.

Románaink bizonyosan bőségesen hozzá fognak 
járulni, sőt mi is, s az adakozást ezennel két kilóval 
meg is kezdjük. —

A csatatérről.
Dervis pasa orosz területre hatolt, Karsz felmen­

tetett, pétervári hírek e tényt igyekezzek megczáfol- 
ni. A törökök az oroszokat Karakalisznál újból meg­
verték.

A lapok emlegetik, hogy hessoni Sándor her- 
czeg bolgár trónjelölt lenne, — a „Bohemia“ prágai 
lap e hirt megczáfolja. —

Az angol hajóhad a Besika öbölbe megy, mi az 
orosz köröket nagyon lehangolta. Az angol kormány ez 
intézkedést közvetlen érdekei megvédésével, és az­
zal indokolja, hogy készen akar állani a konstánti- 
nápolyi keresztények védelmére.

Szerbiában a kormány a hadsereg tényleges ál­
lományát 20000-re akarja emelni, s kényszer papír­
pénz kibocsátását tervezi. Különben Szerbia semle­
gességre határozta el magát, de ez a lakosságnak nem 
igen tetszik.

Bulgáriában jun. 30-án volt az előcsata, mely a 
törökök győzelmével végződött, Bielánál az oroszo­
kat megverték, és a Szisztovánál lévő hidat is a tö­
rök ágyunaszádok összerombolták.

A Duna mellett a harcz nagyon hevesen foly 
már 60 zászlóalj orosz kelt át a Dunán, mindkét fél 
véresen küzd, az öldöklés rettenetes, az eredmény 
még kétes, a küzdelem folytonosan nő. —

Ruszcsukat erősen bombázzák.
A Dobrudzsában lévő oroszok Medzsidie köze­

iéig nyomultak.
Florentinnál a törökök tüzelni kezdtek a túlsó 

parton lévő ellenségre, az ol íhok azonnal tovább ál­
lottak, az oroszok közül 150 maradt halva. —

A bolgárok ahol csak törököt találnak azonnal 
felkonczolják. —

Zevinben — Ázsiában — a tőrök hadseregben a 
lelkesedés nagy, a muszkák, a nagy vereségek foly­
tán, az egész vonalait visszavonultak. —

Batumnal a törökök az oroszokat szintén vissza- 
nyomták.

Suchum-Kalenal az oroszokat újból megverték.
A szultán Sumlába utazik.
Drinápolyt hatalmasan megerősítik. —
A törökök Ázsiában támadólag lépnek fel. —
Az Alásgerdnól vívott harezokban az oroszok 

roppant nagy veszteségeket szenvedtek. —

A gyermek olyanná lesz, a milyen 
környezete.

(Folytatás)

Az a szüntelen parancsolás, most ezt tegye, 
majd amazt; most ezt ne csolekodjn, majd amazt. 
Most ide majd oda fusson. Mit mondjon, mit ne be­



szóljon. Mihez nyúljon, mihez ne érjen. Miiül* 
.zen I intelmeknek, oktatásoknak pedig csak úgy 
van .'<• 70 hatása a g\ vrmckre uézvo. ha ezeket gya­
korlatból sajátíthatja el, látván és halván azokat az il­
lői lul, tói,;véreitől és a háznépeitől beszólni és csele­
kedni. Innen van hogy miveltlelkü szülők családi kö­
rében nevelt gyermekek látván szülőiktől a nemes és 
jó bánásmódot minden emberrel szemben; hallván a 
helyes és szép beszédet úgy a család kedves tagjai­
val — valamint az alsóbb cselédekkel folytatott szó­
val i.is alkalmával; tapasztalván a szülők hűségét és 
igazságát gyermekeik, háznépeik és más idegenekkel 
egviráut; érezvén az erénynek ily alakban közhitt 
nemes hatását önmagok a gyermekek is mint egy ön­
kénytelenül lesznek erényesekké. Ellenben oly szü­
lők társaságában, kik nem csak cselédeikkel — gyer­
mekeikkel — hanem még kedves házastársokka! szem­
ben is oly szavakat és helytelen beszédeket használ­
nak, melyek a gyermek értelmének fejlődését még 
csirájában megmételyezik; kik oly dolgokat és tetteket 
követnek el, melyek a gyermek szivét még igen ko­
rán a rósz indulatokkal és szenvedélyekkel árasztják 
el; kik önhaszonlesés miatt lábbal tiporják az igazsá­
got s álokoskodás uiján akarják bebizonyít ni azt 
hogy csak egyedül ők azok a szerencsések, kik min­
den körülmények között igazságosak: Ilyen szülők 
társaságában, — mondom — nyernek családi nevelést 
oktatást azon szerencsétlenek, kik nem csak tunyák 
és munkaképtelenek, hanem ezek mellett rosszak, 
igazságtalanok és erkölcstelenek lesznek.

A rom. kath. leányiskola ugye.
Tekintetes szerkesztő ur! Becses lapja múlt 

számában a „Hírek“ között olvasám, hogy Szentpéteri 
Antal ur és több társa, kiknek gyermekeik a rém. 
kath. leányiskolában járnak, megrójják a kir. tanfe­
lügyelőt, megrójják a lóin. kath. iskolaszéket és di­
csérik a rom. kath. tani tűnőt, mint mivolt és képzet­
tet, mindezekre ogy megjegyzés nyújtott alkalmat, 
hogy a rom. kath. leányiskola vizsgáján kézi mun­
kák kiállítva nem voltak.

Miután Szentpéteri urnák tetszett a rom. kath. 
leányiskola tanítónője nevében, mint elfogult szülő, 
prokátoroskodni, legyen nekem is meg engedve, mint 
szegény katholikus szülőnek ez ügyre vonatkozólag 
pár megjegyzést tenni.

Hogy Szentpéteri Antal urnák mennyi fáradsá­
gába került, a várost összefutkosva 24 aláírót meg­
nyerni, kitűnik onnan, hogy a város minden fertályát 
összejárta, futott, fáradott, toborzott, legyen ez az ő 
baja.

Dtf az a tordai rom. kath. egyház baja, hogy a 
róni. kath. tanítónő az egyház felekezeti népiskolá­
jából „úri“ iskolát csinált s az „úri“ szülőktől egy — 
egy holnapban az oktatásért 4 — 5 és több irtokat vesz 
és igy a ve z ul csapja a törvénynek az oktatás ingye­
nes voltára vonatkozó intézkedéseit.

A r. kath. tanítónőnek az egyház szállást ad és 
2u0 irtot évenként, és kérdezzük, minő hasznokat húz 
az egyházközség azokért? Semmit! Ingyen élvezi ezen 
jótéteményeket s a szegény sorsú gyermekeket, a kik 
a tanítónő havi követeléseit ki nem elégítik, vagy 
elég öltözetben iskolába meg nem jelennek, kizárja; 
'8? történik aztán, hogy a szegény sorsú katholikus 
gyeimekek a Szentpéteri ur kedvéért a rom. kath. 
egyház által fenntartott iskolából kizáratuak ; igy tör­
ténik, hogy e nagy ecclésiában annyi katholikus leány 
közül még talán 20 sem jár a dicsért tanítónőhöz, 
hanem mind más felekezetű iskolába. Ez méltán fáj - 
hat egy jó kntliolikusnak, fájhat, mert a tanítónő fe­
gyelmet nem ismerve ép úgy intézkedik, a mint neki 
tetszik s intézkedik is azokért, a kik öt jól meg­
fizetik.

Ha Szentpéteri ur ismeri a törvényt s tudja, 
hogy az oktató ingyenes, azt is tudhatná, hogy a 
tanítónő törv iy üllőimre, törvényt szegve, annak 
tudatával kétszer fizetteti meg fáradságát, de sőt tör­
vényt szeg ismét, k midőn a fizetni nem akarókat az 
iskolából eltávolítja.

Ha Szentpéteri ur és társai, kiket ismerni nincs 
szerencséin, csakugyan úgy szeretik a tanítónőt, Íz­
lésűk ellen semmi szavam nem lehet, de az egyház 
adja is oda mindenestől a tanítónőt, ám tartsák és 
fizessék, ha nekik épen extra tanítónő kell és külön 
lepényt akarnak sütni a törvény ellenére.

io- e a tanítónő, vagy rósz, hiszem, hogy jó, mert 
a kir. rnnlvliigyelő a tartott, examenen elismeréssé! 
szólt az évi eredményről, de, mint volt iskolaszéki 
tag azt is tudom, hogy minden műveltsége és pon-

ága daczára fogalma sincs a keresztényi engvdel- 
j.e sségről, az elöljárók iránt tartozó tiszteletről s I ll 
év óta bogarai szerint intézte az iskola ügyeit az.

egyházi elöljárók tekintélyének akárhányszor nem 
rospectálásával, mini lm a tanítónő, valami sért hellen 
oraculnm lett volna. S csinálta ezt is Szentpéteri és 
társainak lulgédelgetőse.

I’edig hu ogy rom. katholikus egyháznak leány 
tanítónője van, azzal az iskolaszék, mint kurtával úgy 
rendelkezik s ha a tanítónőnek elég műveltsége van 
elismeri az elöljárók iránti tiszteletet és botrányokra 
alkalmat nem nyújt.

Nem vagyok szakértő a nem bírálhatom inog 
képzeltségét a tan itűnőnek, de úgy vagyok meggyő­
ződve, ha tanítónőt jól megfizetek, el is várom hogy 
jól tanítson s ha a tanítónő oly busásan fizetteti 
magát, botrány volna, ha nem volnának meg benne azon 
tulajdonok, a melyeket megfizettetni kér.

Ott nincs ér dem, a hol fizetés és szolgálat van 
szóban s helytelen, műveltséget el nem áruló az, hogy 
egy tanítónő vagy más a maga érdeméül tudja fel 
azt, a mivel különben tartozik és tenni köteles.

Elismerem, hogy Szentpéteri Antal ur elég kép­
zett és szakértő, hogy gyermekei tudománya után 
megbírálja a tanítónő képzettségét és tudományát és 
hiszem, hogy Szentpéteri Antal ur, mint ismert pe­
dagógus tudja azt is, ha vájjon a tanítónők törvényes, 
vagy törvénytelen alapon állanak, azért méltán meg 
is ró hatja az iskolaszéket és a kir. kormány közegét 
eljárásában, s hiszem azt is, hogy a megrótt két tes­
tület sem fogja ige n rósz néven venni, ha Szentpé­
teri Antal ur annyi más féle irkálás után egy kissé 
ezeknek is neki megy s megtanítja őket a törvényre 
s fejükre olvassa a paragraph üst. Miként fogják ma­
gukat Szentpéteri ur kimerítő törvény ismerete ellen 
megvédelmezni, az az ő bajuk és dolgok. Abban ón 
is hibáztatom a kormány közegét, hogy ezen iskola 
ügyét nem jelenti be a közig azg. bizottsághoz és nem 
intézkedik a felgyűlt bajok orvoslása végett.

Mi mulasztás terheli az iskolaszéket Szentpéteri 
ur szerint valamint a kormány közegét, nem tudom, 
de azt tudom,- hogy itt mindkettőnek fontos feladata 
és kötelessége van és ha nem akarják, hogy a törvény 
sértés elnézéséért be no panaszoltassanak, követeljük 
a törvény értelmében: a) legyen az oktatás a rom. 
kath. leányiskolánál ingyenes b) utasítsa nevezett 
tanítónőt az iskolaszék és egyházikormány férfiak 
iránti kellő tiszteletre, mert úgy vesszük észre hogy 
a ló nagyon elkapatta.

Van még egy mondani valónk a tanítónővel 
szemben, ezt utolsó tusc h nak fogom használni ak­
kor, ha a tanítónő tovább is fog pattogni Szentpéteri 
ur hátán ; ez bizonyára elhallgattatja mind a 25-öt.

Egy szegény katholikus szülő nem 
a 25, hanem, a 2000 körül.

Levelezések.
Felvincz, Julius 3-án 1877- 

íckintetes szerkesztő ur! Becses lapja 13-ik szá­
mában — az állandó tért nyert rabló históriák között, 
melyek az igazat megválva vidékünk helyrajzi fekvé­
sénél fogva minket érdeklői eg, ez idoszerént és sem­
mi körülmények között igazak nem lehetnek — ol­
vasám, hogy a political tisztviselők általánosságba 
megrovásra erdeincsittettek azért, hogy a Nemes Alsó- 
Fehórmegye alispánja által Junius 26-ra a KocsánV 
indohazhoz berendezett rabló üldözési concorthe sze­
mélyes jelenlétükkel közre nem működtek. —

A mennyiben ezen általánosságba kimondott 
megrovást — mi után a rablók üldözése járásomba 
terveztetett — magamra is vehetem — önigazolásomra 
kérem e soraimat becses lapjába felvenni. *) —

A szolga bírónak hivatalos kötelessége a jelen 
viszonyok között e szóval fejezhető ki „minden,“ e 
szóban culmináló összfognlomnak megfelelni, az önér­
zetes tisztviselőnek kötelessége-.

De viszont hogy a szolgabiró mindennek meg 
felelhessen — szükséges mindent tudnia, a mi já­
rásában történik — és mi a járásában felsőbb tiszt­
viselők által is keresztül vitetni terveztetik. —

i adom és határoz ottan állítom, hogy járásom 
ban ez ideig, szentély vagyon biztonság felzavarva nem 
volt, birtokosáig, falusi nép, szorgalommal folytatja 
munkáját, rablókról, rabló históriákról nem tud sem­
mit, s ha hall «-féléket nem hiszi, s ebből kifolyólag 
azt: hogy a rablók éppen Székely Kocsárd vidékére 
melynek környékén erdők, vagy csak berkeknek ne­
vezhető lu-lyek sem léteznek, Imi a lakosság tömőt- 
ségéné!, életrevalósága, hangya szorgalma látás ke­
lésénél fogva ily fajtájú emberek felfedezetlenül érá­
kig tartó menhelyet sem lelhetnének — betörjenek 
megtelepüljenek —- ily lehetőségnek még feltevése is 
izgult agyszülcménynok nevezhető.

*) Ki kell nyilvánítanunk, hogy n megrovás az intézkedő 
alsó-féliéimeeyei tisztséggel szemben tétetett l«|mnkli..n.

Szci'k.

ily nyugodt viszonyok között, hogy Alsó-Feltér- 
vármegye alispánja Június 2(“>-ra a Icocsárdi indo- 
bázhoz mit tervezett — miután arról egy oldalról is 
máigis értesítve nem lettem — becses lopja, olva­
sásáig — nem tudtam, s miután bátor vág «ok hinni, 
hogy ez időszerű nt a minden kötelesség mellett nem 
kövcteltotliefik még az is, hogy a szolgabiró azt is tudja 
hogy miről tetszik gondolkozni egy idegen váme­
gyebeli alispánnak — ez okból igen természetes, hogy 
a kudarc/ot vallott rabló üldözési kalandozáson a
Székely Kocsárdi indoháznál jelen nem lehettem._
Ennyi önigazolásomra, szerény óhajtásom pedig az 
lenne :

Követeljenek a circulates tisztviselőtől mind éit» 
mert e követelésnek jogos alapja is Joliét,_ de le­
galább az Ariedno fonala vége megtanulását, könyi- 
sék meg azzal, hogy a fölsőbbek által tervezett 
ügyekről, az azokkal szemben elfoglalandó hatáskör 
és eljárásról az illetékesek értesítsék, mert bizon 
visszás dolog alkotmányos országban, megyei igazga­
tási rendszer mellett, hogy szolgabiroi járásban, a 
szolgabiró tudta és értesítése nélkül bármely ügy fo- 
ganasittására rendszabályok tétessenek, s azok foga- 
nasittassanak is — s fiasco után — a szolgabirót a 
közvélemény megrovásának dobják oda. —

Alkotmányos közigazgatási keretünkbe, még, 
ma a szolgabiroi intézmény az administrate tengelye 
— annak iguorálása — baroraetruma szokott lenni a 
központi igazgatás hanyatlásának is már pedig mind 
kettőnek régi fényét, tekintélyét — csupán üsszhaugzó 
intézkedések védhetik meg — erre hatni pedig mind­
nyájunk hazafiui kötelessége. —

Megkülömböztotett tisztelettel maradtam
Kovács Albert, szolgabiró.

M.-Bogáth, Julius 3-án 1877.
A marosbogáti önkéntes tűzoltó-egylet — tom­

bola-sorsjátékkal összekötött májálisa folyó óv június 
17-én a következő fináncziália eredmény nyel tartatot 
meg: begyült elárusított jegyekből 112 forint; felül­
fizettek. Mlgs. Elekes Milhály 3 frt. Kovács Dénes 
3 frt. Bedő Sámuel 2 frt. Novak Izsák 2 frt. Szilágy 
Leopold 2 frt. zabadi Gá or 2 frt. Csontos István 
2 frt Molnár Károly 1 frt. Keresztes Áron 1 fr 
Fosztó Laszó 1 irt. Ocsvári András 1 frt. Kecske­
mét hy Sámuel 1 frt. Horváth György 1 frt. Giersch 
Adolf ; frt. Esztegár Iíajetán 1 frt. Oszterlam Teofor 
1 frt. Magyar! Sándor 1 frt, Bede Károly frt. Ecz- 
ken Sándor 1 frt. Gerászim Áron 1 frt. Zsigmond 
János 1 frt. Györffy Ad ám 1 frt, Dózsa Sándor 1 frt. 
o szerint az összes bevétel 144 frt. mely összvegből 
levonva a 44 frt, költséget, marad a tűzoltó-egylet 
péneztárában tiszta jövedelem 100 frt. —

A maros-bogáti lelkes — minden jó és nemes 
czélért egyébiránt buzgó — nőikor által rendezett 
tombola sors-játékból begyült 40 frt, mely öszveg az 
egyetértő nőikor által egyhangúlag a maros-bogáti 
olvasó-egylet javára lön átengedve Megemlitendőnok 
vélem— ha a női szerénységet megnem bántanám —• 
miszerint Maros-Ludasról Novak Ed éné Császár Róza 
úrnő a tombolán nyert tárgyat a nőikürnek vissza 
ajándékozta, mely a helyszínén elárvereztetvén, az 
olvasó-egylet javára 3 forintot eredményezett, és igy 
olvasó egyletünk-e szellemi intézete helységünknek 
43 írttal gyarapodott. —- Maros-Ludasról Laczhegyi 
Vilma urhölgy a kisorsulamlók közé értékes tárgyat 
készített s küldött át a maros-bogáti női körnek. — 

Érdekes volt figyelni a kisorsolás alkalmával a 
fiatal tánezosok feszült várakozásaira, mily reménynyel 
várta mindonik fortuna kerekét, hogy lioz-o valamit 
részére azon kedves tárgyakból, melyeknek előállí­
tásán annyi finom női kezecske dolgozott?

Azt hiszem fölösleges lesz bizonyítgatni — mórt 
hisz a tények legvilágosabban beszélnek — miszerint 
daczára a szűk anyagi viszonyoknak, az egyetértés 
és a közügyek iránti lelkesedés egy szerény kishely- 
sógbutl is elég tekintélyes összeget tudott teremteni 
a közügy oltárára. Fogadják hát a fonnemlitett lelkes 
vidéki és helybeli urak és úrnők buzgó pártfogásu­
kért egyleteink nevében forró bálámat, s azon óha­
jom kifejezését, hogy vajha u gondviselés istene mind 
reánk, mind pedig hazánk minden polgárára a lie­
het, az egyetértést és áldást minél hosszasabb időro 
állandósítsa! Isten velünk !!

Pásztor Sándor,
olvasó és tíizoltó-oj-yleti titkár.

Törvényszéki cs arnok.
(Folytatás ás V'R.. )

A mi a nyilvános erő-/.okoskodás bűntényét 
illeti: miután vádlott nienrsé<réhoz ki pest Mimii 
\ Rszilie és Czibro Gligor tanuknak részint a büntető 
lajstromban foglalt, részint a vizsgáló bimság előtt 
tett és a becsülevél által is támogatott valóm ásói­
val lie van bizonyítva az, hogy a punabzló Kertész Ja-
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Ill's kutyái vádlott kutyáival tt körítésen At marakodni 
szoktok és kárt okoztak, és tonnt említett 2 tanú 
vallomásaival támogatva Székely Kati, Tyiorán Da­
ni liáné és Dinkán Mitru vallomásai által igazolt az 
is, hogy l'ftnaszló kutyája a vádlott kutyjávat a tény 
napján 1878 június 28-án d. u. is öszve marakodott: 
ezen körülményeknél fogva vádlott azon tényében, 
hogy panaszlé Kertész János marakodó kutyáját le­
lőtte, btlc. 858. n) pontjában jelzett nyilvános erősza­
koskodás bűntényének tárgyi tényálladéka fel nem 
található — nem merülvén fel a kutyának minden 
oknélkül gonosz szándékkal elpusztítása. A mennyi­
ben azonban vádlott a káros kutyáját hatósági köz­
benjárótól vagy bár előzött figyelmeztetés nélkül 
elhamarkodva lőtte meg, fenn hagyatott károsnak ma­
gánjogi igényeit a törvény rendes utján érvényesít­
hetni. —

A mi végül a Popu József sérelmére elkövetett­
ünk látszó ragálmazás bűntényét illeti, a bűntény 
vádja alól szintén feloldozva lett vádlott s teljesen 
ártatlannak nyilvánítva, a következő indokokkal: e- 
k int ve, hogy vádlott által 1871. május 11-én 848 sz. 
alatt a volt erdélyi kir. biztossághoz beadott pattassza 
nem csak egyesbiró Popu József ellen felhozott, ha­
nem a tisztség és a törvényszék ellen tett több rend­
beli gyanúsítások és sértő kitételek miatt lett Kolozs- 
megyo főispánja által a bíróságitoz eljárás végett át­
tevő; tekintve, hogy panaszló Biró Domokos első 
kihallgatásából már felderült, miképpen ő a Malom 
Zsigmond fele becsület sértési ügyre vonatkozólag az 
egyesbiró Popu J. által kiadott bizonyítványt (felha­
gyási határozat) azért mondotta hazug bizonyítványnak, 
mivel ő a tárgyaláson nőm volt, jelen s Malom Zsig­
mondi) t nem követte meg személyesen,— és a bekért 
kibágásos ügyiratokból kitűnt egyfelől az, hogy Biró 
Domokos ügyvéd Bodor Pál által volt a tárgyaláson 
képviselve, másfelől pedig bebizonyult, hogy Popu J. 
helyesen hozza a felhagyási határozatot, mivel Biró 
D. meghatalmazottja, Bodor P. visszavonta a vádat, 
és meg követte magán vádló Malom Zsigmondot kép­
viseltje nevében; ezeknél fogva elesett a szükségesség 
Popu József ellen hivatali hatalommal! visszaélésért 
vizsgálatot indítani, és úgy a Bitó D. fenuomlitett ki­
fejezése is a rágalmazás bűnét annyival kevésbé volt 
alkalmas megállapítani, mivel a további kihallgatás 
enden azon ellenvetésre, hogy Bodor Pál által az 

ügy elintézéséről szóval értesítve lett, azzal menti ma­
gát, hogy moghatalmazoiját megkérésre, kibékitésre 
nem utasította a minthogy a felhatalmazásban ezen 
tétel nem is foglaltatik , és Bodor P. sem állította, 
hogy a szóbeli utasításban öt vádlott megkerülésre 
bízta volna meg, — következőleg vádlott telyes jó 
Íbiszemben volt akkor, a midőn az egyesbirót hamisí­
tással vádolta a Malom Zsigmoud és közte fennforgó 
becsületsértési ügyre vonatkozólag egy oly felhagyási 
határozat hozatalában, a mely az ő tudtán kívül csak 
is egyedül felhatalmazottja initiátivája folytán lett 
meghozva,

Kir. ügyész az ítélet ellen felhívást jelentett be.
(n)

Hire k.
— A gyilkosság harmadik áldozata, moly

folyó hó harmadikéra viradólag Weinbergereknél oly 
borzasztó módon végrehajtatott,— a kis leányka szin­
ten meghalt. — E halált valószínűleg nem annyira 
a szenvedett sérülések okozták, mint a nagy ijede­
lem és megrázkodás, melyet e szegény kis lénynek 
a borszasztó esemény látása okozott. — Anyira felt 
e gyermek u catastropha után, hogy ha nem ismerős 
csak közeledett hozzá ijedve sikoliott fel. —

— A képviselő választásra jogosult egyének 
névjegyzékének kiigazítása központi váiásztmány 
által u végre kiküldött összeíró küldöttség folyó hó 
5-fi. us (>-;»ti teljesítette városunkban. Mint értesülünk 
a múlt évi adó be nem fizetésűért nem sokan ma- 
ralinak ki a névjegyzékből, a mi arra mutat, hogy 
udófdügyelőnk az adófulhajtás körül erélyesen 
járt el.

— Szentpéteri Álltat és társainak múlt szám­
ban a helybeli rom. katli. leányiskola tanítója érde­
kűben kivonalilag ismertetett c/ikkére, már eddig 4 
ellennyilatkozutot vettünk katholicus szülőktől, egyet 
közlünk tanügyi rovatunkban, a többiek közlését, 
mert a kellő tárgyilagosságot nélkülözik, megtagad­
tuk, s félretettük. Nem tehetjük azonban, hogy e tárgy­
ban jött 5-ik kérelmet közre no adjuk : „Teljes tisz­
telettel ke rém fel t. szerkesztő urat, szíveskedjék 
Szeiitpéveri Antal által állítólag többed magával, a 
‘von. kiüli, tanítónő érdekben beadott nyilutkuzutot 

,,R ununk aláíróit kiadni, mert attól tartok, hogy az 
aláíró 24 szülő közül, talán <> sincs katholicus, s igy

Szontpéteri Antal egy oly népséggel akar beavatkozni 
a kath. egyházunk ügyeibe, a melynek eh ez semmi 
keze nincs, s a mely az egyház terheit nem viseli. 
Kérem ezt azért, mert akkor bővebben hozzá szólha­
tunk, a kik ismerjük az ügyet és személyeket; mert 
mi nem a többi felekezetekért tartjuk a tanítónőt a 
kiket legszívesebben látunk, hanem saját gyermekein­
kért, a tanítónő pedig már oda vitte a dolgát, hogy 
csak olyanokat vesz be, a kik fizetik külön, igy 
aztán a szegény katolikusok elzüllödtek s a tanító­
nő lett azoknak tanítónője, a kik az egyház terheit 
nem hordozzák, Etjij katholikns.— Ezen érzékeny sepá- 
rát katholicus irányú kérelemnek helyet nem adha­
tunk, mert ama nyilatkozat sorsa múlt számunkban 
végképpen eldőlt.

— 260.000 forint érkezett tegnap a kolozsvár- 
megyei árvaszókhez, mely a Bakó masszát képezondi. 
A pozsonyi pénztárakban volt elhelyezve ezen összeg, 
a megye tiszta kezelés szempontjából kénytelen volt 
onnan kivonni. Most az elhelyezés iránti tanácskozás 
foly. Kolozsmegye statútumai szerint a megyei árva 
pénzek feltétlenül a Kalotaszegi pénztárban gyü- 
mölcsöztetendők. De ezen pénztár ily nagy összegből 
alig fog igénybe venni 15—20 ezer frtot, többi ös”zeg 
más pénztárakba lesz elhelyezendő. Nagyon helyén 
volna, ha két pénzintézetünk nem szalasztaná el 
e kedvező alkalmat s folyamodnának e tárgyban, hogy 
ezen összegből a tordai pénztárakban is elhelyeztes­
sek bizonyos összeg, moly után csak 6% volna fize­
tendő.

Nagy-Enyedről vesszük azon panaszt, 
hogy a szentkirály és tót-uezai hidak csak, egyik 
fele van karfaval ellátva. Rémület fogja el az embert, 
midőn látja, hogy a Szász iskolába járó gyermekek 
ilyen veszélyes átjárókon járnák s a hol egy kis esin- 
tál an sag következtében örökre szerencsétlen lehet 
bármelyik. Azt hisszük, hogy a városi elöljáróság 
nem mulasztja a inasik karfat is felrakatni s piczu - 
1 ás kod ni nem fog ott, a hol emberek életéről és jövő 
reményeiről van szó. Ha pedig nem teszi meg méltó 
lesz rámába tenni azt az elöljáróságot.

— A rabló-gyilkosság, melyről múlt számban 
szólottunk, még a következőket írhatjuk. Több, mint 
bizonyos, hogy a gyilkosságot Weinborger Áronon 
és nején plóhes segédje hajtotta végre rablási szán­
dékkal. A tett elkövetése előtt 10 nappal jött a 
gyilkos Tordara és itt volt 10 napig a nélkül hogy 
valaki bár keresztnevét tudná. A rendőrségnél pedig 
bejegyezve nincs. Számos kihallgatás történt, de senki 
sem tudja minek neveztek. Semmiházi fráternek 
nézte mindenki, tudott németül és magyarul; állítólag 
nemet fiú Aradról mintegy 20 éves, nyúlánk, száraz 
erős szőke. A tett elkövetése előtt való estvén egyik 
szomszédnál volt e gazember s ott folytonosan sirt, a 
szomszéd bámult a nagy kamasz érzékenységén, s 
nem tudta miért sir. Tizóra után haza ment, egy szo­
bába hált a gazdákkal, legalább a szoba zárak épsé­
ge és egy üres vetett ágy ezt bizonyítja. Hogy mely 
időtájban hajtotta végro véres tettét tudni nem lehet. 
Weinberger Áron egy ágyban hált nejével s befelé 
fordulva, aludt. A gyilkos oly csapást mért fejére a 
fejszével, hogy szörnyet halt, álmában halt meg, meg 
se moczczant. A nagy ütésre felébredett a nő, de 
már ez is kapót fejére ütést, mely halálos nem lehe­
tett. Lgy kell lenni, hogy a nő az Agyban viaskodott 
a gyilkossal, a ágynemű tiszta vér voL; innen a nő 
leugrott több fejsze ütés daczára, a földön vánszorog­
va kereste az ajtót, mert az ajtó alsó részén látszik 
a véres újak helye s ezen állapotban mérhetett a gyil­
kos a nő fejére egy oly csapást, hogy a nő a földön 
maradt. Egy öt hatéves leányka volt még a szobá­
ban ez is hatalmas ütést kaphatott, hogy hihetőleg a 
mig a nővel a dulakodás folyt eszméletén kívül volt; 
mert ébrenléte bizonyára halált okozott volna neki 
is. A gyilkos ezzel kijött a szobából magával vitte a 
négyszáz forintot, melyet a nő hozományában kapott 
az élőt való nap s melyot a legény előtt olvastak inog.
A gyermek a két hullával maradt reggelig véresen, 
iszonyú állapotban, Reggel 10 óra tájban jöttek reá a 
gyilkosságra. A törvényszék és rendőrség erélyes in­
tézkedéseit megtette minden eredmény nélkül. A vég­
rehajtott leltározásnál kaptak 10 frt 25 kr. készpénzt. 
Az erőszak nyomai egyik záron sem volt észlelhető a 
pénzt hihetőleg párnájuk alá tették az áldozatok. — 
Folvinczen megfogtak egy legényt, de nem a volt A 
gyilkost állítólag látták, a mint az Aranyos folyóban 
mosakodott volna, aztán sebesen látták menni a hí­
don keresztül. Mint egyik hírünk mutatja, a megkínzott 
gyermek szintén meghalt, * igy o bűnténynek három 
áldozata nyugszik.

— A lennebbi rabló-gyilkossággal kapcso­
latban felhívjuk a t. tanácsot, hogy támaszkodva a 
büntető-törvénykönyvre, hozzon határozatot és tegye 
azt közhírré, miszerint a gazda és mindenki a ki

idegent fogad be és egy nap alatt be nem jelenti a 
rendőrséghez, szigorú pénzbírsággal fog rnegfenyittetni, 
aztán e rendeletét pontosan végre kell hajtani, a vá­
rosi szolgahirák által minden negyedet havonként 
megvizsgáltatni és a vétőket szigorúan megbüntetni. 
Ezen eljárás ugyan nem fogja megakadályozni a bűn* 
tényékét, de a város és rendőrség szégyenére, nem 
fognak nyomtalanul a gonosztevők közülünk elszökni, 
a nélkül, hogy a neveiket tudnok! s hogy tudnok aztán 
kit keresünk.

— Aztán a cselédtörvény is tisztán intézke- 
dik, hogy mezei munkást, meg cselédet elöljáróság! 
bizonyítvány nélkül fogadni nem lehet. Törd a piaczán 
minden estve van legalább 1—200 munkás vegyesen 
tekergőkkel, kérdezzük a főkapitányt megnézte bár 
egyiknek is igazolványát. így aztán meglophatják a 
gazdát, ki foszthatják s nem is tudják ki és honnan. 
Mind olyan ügy, a miben rendet kellene csinálni és 
meg vagyunk győződve, hogy azzal a jó akarattal me­
lyet a tanácsnál és rendőrségnél találkozunk, meg is 
csinálják.

— A szász fi- és leányiskola valóban áldás 
lesz a mi városunkra nézve, mert gyermekeink lega­
lább a német tannyelvű iskolában, a németnyelvet kitü­
nően megtanulhatják. E mellett a zene, szebbnél szebb 
kézi munka egyre kívánatossá teszik a pártolást. Úgy 
halljuk, hogy e tekintetben több szülő már előljár. 
Ajánljuk ezen a törvénynek minden tekintetben meg­
felelő fi- es különösen leányiskolát a szülők figyelmébe.

— Muszka kémet fogott el egy nagy képzelődő 
tehetséggel megáldott helybeli egyén. — A hazafias 
buzgóságot azonban a rendőrség nagyon hálátlanul 
fogadta, s az önkéntes rendőrt nyolez napi fogságra 
Ítélte, minthogy a fer.ncmlitett caraeterrel insultált 
egyén egy tisztességes és ártatlan falusi román pap 
volt —

A „Tordai Dalkör“ az általa rendezendő 
tánc - és dalestélylyel egybekötött juliálissára a meg­
hívókat szetküldötte. Mint halljuk a „kolozsvári dal­
kör“ tagjait is meghívta közreműködésre. Mi csak di­
csérni tudjuk dalárdánknál; ezen fáradazásait, misze­
rint erős elhatározással törekszik oda, hogy Törd a 
vámsának egy élvezetes estét nyújtson, őszintén kí­
vánjuk, hogy e nemes buzgóságát jó siker koronázza.

Az idei termés határunkon, őszi gaboná­
ban közepes, tavaszgabonában jó kilátást nyújt. A. 
maga idejében elvetett törökbuza szép, az eső által 
emelt gátokozta késői vetések gyengék. Széna kö­
zepes termést ad. Qyülmölcs szöllő semmi. Az öszga- 
bona aratása mintegy két hét múlva veszi kezdetét.

A kir. kincstár áltál eszközölt fausztatás 
okozta karok közigazgatási felvétele és megbecslése 
megtörtént. Alkalmunk volt e munkálkodás folyamá­
nak tanúja lenni, s a látott okból azt hisszük, hogy 
a kártérítési eljárás a birtokosok megelégedésére fog 
megoldatni, mint hogy minden kár felvétetett, s a 
megállított kártérítés összegek is, a szenvedett kár­
nak megfelelnek. —
, , — Balogh Árpádot, a múlt hó 29-én elhalt
helybeli ügyvéd Balogh János fiát, — ki a budai 
Krisztinavárosi színkörben működő Gerőfi Andor szin- 
*8azSaf° társulatánál tenor szerepekben működik, a 
budapesti lapok nagyon dicsérik, úgy szép énekéért, 
valamint játékáért, s azt is említették, hogy a buda­
pesti nemzetig színhez igazgatósága ki akarja képeztetni 
lyrai tenorrá e nemzeti intézet részére. Hazafias örö­
met okoz mindannyiszor, ha városunk szállottéit, kik 
cSy vaSy ma8 pályán idegen hcíytt működnek, elis­
merés kisér, s a dicsőségben úgy szólva részeseknek 
érezzük magunkat. Előhaladást és sikert kívánunk 
fiatal polgár tásunk nak a rögös de hivatottak részére 
dicsteljes pályán.

— Nekrolog. Rátz Demeter tordai birtokos és 
neje Oláh Mária, fiuk, ügyvéd Dr. Rátz László, leányuk 
Anna özv. Kiinpian Laszlóno, Ida férjezett ügyvéd 
Csaté Lajosnó, Victoria férjezett ügyvéd Mészáros 
Jánosné úgyszintén ezek gyermekei és minden roko­
nok és esmerősök nevében keseredett szívvel jelen­
tik» miszerint szeretett fiuk Rátz Miklós, aljárai 
kir. jarasbirósagi Írnok, életének 41 -ik évében folyó 
hé 4-én szélhüdésben jobb létre szenderül, kihűlt 
porai folyo ho 6-an d. u. 4 urak or a szülői háznál 
tai tando gr. kath. szertartás után fognak az ó-tordai 
köztemetőben örök nyugalomra helyeztetni. Béke porai 
felett ! O-Torda, 1877. Julius 4-én.

CSARNOK.
A férfi szív.

Tieszé-Uj, irta N. /<’.

(Folytatás.)
A szekerekhez megyünk, Gaetano elbúcsúzik,

M alternd kezet szorít. Eltávozás után rokona Sangro 
szabadabban lélegzett. —

„Fiatal földije el van veszve“ sugá fülembe a 
horczeg, ki a Siren éhez érkezve magához meg h ivott, 
hogy az estet kedélyesen töltsük el. Herberth rosz- 
szullet ürügye alatt nem fogadta el a meghívást én 
és Walter elkísértük a lierczoget.

Haza menve kérdi Walter:
„Váljon miért csinált Sangro oly ijedelmen ar- 

ezot, mikor rokonát meglátta ?“

e.

\
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„Bizonyosan boszorkányozónak tartja, morf itt 
ilyenok is vannak.“

Na mondhatom szép ország, tolvajok és boszor­
kányok lakják. Egyébiránt tolom lehetnek , én nem 
félek tölök.“

„Bedig volna oka félni, mert Giovani gyűlöli 
önt, minthogy látja, hogy asszonya szereti. Őrizked­
jék ez embertől.“

„Na még az volna szép, hogy egy szolgától
a

Nem beszéltem tovább, miután láttam, hogy fi­
gyelmeztetésem a jó tanácsok sorsára jut.

llaza érve Ilerberthez mcnék, ki kinyilvánitá, 
hogy holnap elutazik. —

Mióta Herbert elutazott, — elhagyatva érzem 
magamat.

Egy napon sétálok a tengerparton s kit látok a 
hajóról kiszállani — Herberte!: Jó kedvel üdvözöl 
engemet, s azt mondja, jó jelnek tartja, hogy legelő­
ször barátjával találkozik, mert aval az elhatározás­
sal tért vissza, hogy Ida kezét megkéri.— „Vagy azt 
hiszi, hogy Schwellenburg megelőzött ?“

„Nem tudom, de ha őszintén kell szollanom Wal­
ter előnyben van ön felett.

„Na ezen nem aggódom, inkább bánt az, hogy 
Ida oly dúsgazdag."

„Dohát mi okból ? Hiszen ön vagyonos és elő­
kel lő ember, senki sem vetheti szemére, hogy vagyont 
hajhász.“

„Ép e körülmények nyugtatnak meg nernihg.“
Herbert meglátogatta ldá‘, hói Walter is jelen 

volt, — Herbert visszatérve, látogatása eredményét 
e két szóban adta tudtomra:

Nem szollottam.“
Irt Idának, — mire azonnal válasz érkezett, 

s mi elhatároztuk, hogy együtt újra visszamegy ütik 
Idához.

Midőn beléptünk Ida boudoirjába Herbert, min­
den önmérséklés! képessége daczára nagyon fel volt 
indulva, megragadta Ida kézéi és ajkaihoz emelő.

„Ha arra kértem, Grófnő, hogy magánoson szoll- 
liassak önnel, azért tevém, hogy Isten hozzádot 
mondhassak.“

(Folytatása Köv.)

K ö zga z (1 a s ág.
Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről jul. 6-án 

5% Metaliques 61.05. — 5% Nemzeti kölcsön 66.70 
1860-iki államkölcsön 72.60, — Bankrészvények 112.75. 
Ilitelrészvények 788. — London 145.70.— — Úrbéri 
kötvények: Magyarországi 125.25 Temesvári 75.50 
Erdélyi 73.50 Horvát-szlav. 74. — Ezüst 108.85. 
Cs. kir. arany 5.96. —Napoleond’or 10.01 i/2.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos : Volz ti.

I. IMíílívdvoIöi előtt this.
Tordá n, li All LA J úr házánál 18 < 7 é. juj, $_/ln

itt először adatik:

A Z E (í 16- 1 N Ő
Vitéz és hazcias szinmü 5 szakasz ban (Jíende-/," n r\

S z e ni é 1 y e k:
Dobó István, várnagy 
Kálmán, segédtiszt . .
Meeskei Gyula, ezredes .
Ernő, százados . . . ,
Andor, tizedes ....
Ferke, csatlós ....
Bálint, pap....................
Helő, pécsi polgár . .
Ilozsi, török küldőim 
Lajos, török fogoly 
Etelka, egri nő ... .

tisztek stb.
EZT KÖVETI

A T H fi F A V 0 L K A,
előadva két műkedvelő tag által 

, 3£3r* llelvárak • Körszék 20 kr. Zártszék 10 kr.
Állóhely 5. kr.

A mélyen tisztelt n. é. közönség lmeses pártfo­
gását kérik a műkedvelők. A szünet közt zene lesz. 
Jegyek előre válthatók a színháznál.

Kezdete 72 órakor.

V értés v 
tiurla J. 
Osztian 
Abt Kinti 
Abt Jenő 
Barin G. 
Doinián 
Nagy B. 
Imets 
Barabás J. 

*
* *

A helybeli rész vény társulat i

meleg és hideg fürdőkkel ellátva a nagyérdemű közönség rendelkezésére áll.
A fürdőnél jutányos ár mellett ételek, italok, úgyszintén bebutorozott lakszobák találhatók. 
Társaskocsi a piaczról kiindulva délelőtt % 10, délután 3 és 5 órakor mindennap közlekedik. Ha egy 

helyről 4 személy jelentkezik, úgy a kocsi a megrendelt időben mellék-utzákba is elmegy.
Hetenként kétszer, u. ni, Vasárnap és Szerdán délután 5—7-ig zene.
A nagyérdemű közönség pártfogását kéri
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Figyelemreméltó 
idegbajok- és nehézkórban 

szenvedőknek
Legújabban feltalált gyógymód

Számta lan hálairatot
mutathat fel sikeres gyógyításról

Sylvius Boas
Specialista idegbajokban 

Értekezhetni reggel 8 órától este 8 óráig 
BERLIN S W.

Friedrichstrasse 22.
Levélheti mejlcereszésre is.

[15—19, 102]

Nyilvános közöuetnyilvánitás.

Miután 30 éven át idegbánt,almaim ellen minden kigon­
dolható szereket megkisértet, sem végre Sylvins Boas ur Auxi- 
hum orientisét is használtam és bizonyíthatom, hogy ezen egy­
szerű és ártalmatlan szer a legrövidebb idő alatt megmentett 
iszonyú bajomtól. Bár minden idegbajban szenvedő ezen szer­
hez fordulna és minden hírlap, mely az emberek üdvét szivén 
hordja e sorokat felvenné. Az Auxilium orientis valóban az 
gyeden biztos hatású szer idegbajok ellen

M. A. Simon
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Gyáros Pribusban

,Győrlitzer Anzeiger“ 95-ik számától 1875.

Gombos László,
fürdő-bérlő.
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órás, Tordán.
Mindennemű fali és zsebórákat kijavítás végett 

elvállal s a pontos járásról egv évi felelősséget 
nyújt.

A városi, valamint a vidéki n. érdemű közön­
ség figyelmébe ajánlja magát.

Lakása piacztér, a „Haladás“ ez. lap kiadó hiva­
talával átél lenben.

Fontos Hirdetés!
A gyomor és altesti bajokban, valamint hideglelés ellen 

legbiztosabb hatásúnak ismert ,€L

I)r. Kiesow-féle Élet-essentia,
valódilag egyedül Matherny Emilnél Gy.-Fehérvárit kapható

116 - 15, 20)

Ny. Volz B<’! •I T... 1/


